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zu Potenzen mit gleicher Basis
Einleitung

Wir erinnern uns an die Merksatze aus dem Kapitel ,,Potenzen®.

é )

Merksatz

Einen Ausdruck der Form a™ bezeichnen wir als Potenz. a heiBt Grundzahl oder
Basis, n heiBt Hochzahl oder Exponent.

a"=a-a-a-..-aq; |laeRne N

n Faktoren

Wir sprechen diese Rechenoperation als ,a hoch n, oder ,a zur n-ten Potenz"
oder kurz ,,a zur n-ten". Im Fall n = 2 ist auch ,a (zum) Quadrat" und im Fall
n = 3 auch ,a (zum) Kubik" ublich.

Merksatz

Negative Hochzahlen bedeuten, dass man die zur Multiplikation inverse
Operation = Division durchftihren soll. Also ,Dividiere die Zahl 1 durch die Basis
so oft, wie der Exponent angibt."

a"=1laaa..;a; |laeR" ne N

——J

n Divisoren

Merksatz

Wird eine Basis a null mal mit sich selbst multipliziert, so ist das Ergebnis 1.
a®=1 fiira #0

Die Einschrdnkung a + 0 ist hier erforderlich, da 0° mathematisch nicht definiert

ist.

In diesem Kapitel haben wir es nun mit Aufgaben zu tun, in denen die Variable a
aus den Merksatzen - die ja in der Potenzrechnung als Basis bezeichnet wird -
stets konstant ist.

Zur Berechnung von Potenzen mit gleicher Basis stehen uns die ersten drei
Potenzgesetze zur Verfigung, die wir auch bereits im Kapitel ,Potenzen®
kennengelernt haben.
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1. Potenzgesetz

Potenzen mit gleicher Basis werden multipliziert, indem man die Hochzahlen

addiert. Es gilt: a’-a’-at =a"tstt

Beispiele
X x-x-x = x* Zx'xz'%x3=2-%-x1+2+3:x6
yiy?=y® 057723y -4y =305y 2*13=15.y"*
at .- qm = gttm a-z3b-z*c-z®=a-b-c-z3t?%=qabcz7 !

2. Potenzgesetz

Potenzen mit gleicher Basis werden dividiert, indem man die Hochzahlen

subtrahiert. Es gilt: a:a’:at = a5t
Beispiele
x4 _ _ 2x* 2 a4 (_ 1
xthad===x*3=x 2-x* (4 x3) == =2xt 0 =y
x 4x 4 2
2 a2
2.3 _ Y. _ .2-3 _ . -1 1 2.00..3y_2Y _ 1 _23_ 1 _5
yhyr=5=y y ;Y @y ==y =Y
am:q™ = ﬂ = qh—m am: (an—l . aZ) __a" an—(n—1+2) =q3
: —am : T an-1.q2 -

3. Potenzgesetz

Potenzen werden potenziert, indem man die Hochzahlen multipliziert. Es gilt:
((ar)S)t = aq"st

Beispiele
(x2)? = x?3 =x°© 2-x2° =2-x20D = 2. x4
(y—1)—4 — y(—1)-(—4) — y4 (3}/2)3 =33 _y23 =27. y2~3 — 27y6
(@)™ =qaq™™ 2-(2aM)M =2-2Mm - q"" = 2m+ignm
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